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VESTIBULAR ESPECIAL 2006.2 UFBA/UFRB – 2a FASE 

GABARITO — FÍSICA

Questão 01 (Valor: 20 pontos)

O quadrado do período, T2, e o comprimento, L, de um pêndulo simples estão relacionados por 
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 de modo que a inclinação do gráfico T2xL corresponde a 
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Assim, de acordo com o gráfico, tem-se 
[image: image4.wmf],
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 ou seja, g = 2 ( 9,8m/s2.

Questão 02 (Valor: 15 pontos)

Ao aplicar-se uma força de módulo F sobre um corpo, o módulo impulso transferido, I, é dado por I=Ft, em que t é o tempo de aplicação da força. No caso considerado, o impulso transferido pela bola sobre a trave, Ibt, e o impulso transferido pela trave à bola, Itb, são dados, respectivamente, por

Ibt = Fbtt  e  Itb = Ftbt, 

em que Fbt é o módulo da força aplicada pela bola sobre a trave e Ftb é o módulo da força aplicada pela trave sobre a bola. Entretanto, de acordo com a terceira lei de Newton, Fbt = Ftb, de modo que Ibt = Itb. 

As quantidades de movimento da bola antes de atingir a trave, 
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 e depois de atingir a trave, 
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 são vetores de mesma direção e sentidos opostos. 

Assim, o módulo da variação da quantidade de movimento da bola, 
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 é dado por q = qd + qa, em que 
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 são os módulos de 
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 o que leva a q=4,50+5,00=9,50kg.m/s 

e 
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 é um vetor com a mesma direção e sentido de 
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Questão 03 (Valor: 15 pontos)

A energia potencial gravitacional é dada por 

E = mgh, 

em que m é a massa de água, g a aceleração da gravidade e h a altura. 

Fazendo-se m= (V, em que ( é a densidade e V o volume de água, tem-se

E = (gVh. 

De acordo com a expressão para a vazão, 
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h

H

Δt

e

V

R

  

  

Δt

s

V

  

  

q

 

=

=

 

em que Vs e Ve são os volumes de saída e de entrada, respectivamente. Portanto, Vsh = VeH.

Multiplicando-se a equação por (g, tem-se 

Eps = REpe, 

isto é, 
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 em que Eps e Epe são, respectivamente, a energia potencial de saída e a energia potencial de entrada. 

De acordo com a conservação de energia e com as leis da termodinâmica Eps<Epe e R<1:

1) Pelo princípio de conservação da energia, a energia potencial de entrada é igual à energia potencial de saída mais a energia dissipada; 

2) Pela 2a Lei da Termodinâmica, uma parte da energia de entrada é convertida em trabalho e uma outra parte é “desperdiçada”. 

3) O volume V de água despejada no tanque é igual a  V = q.(t, com  (t = 24.60.60s.

A vazão q  é calculada diretamente pela expressão  q = 
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Desse modo, 
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Questão 04 (Valor: 20 pontos)

De acordo com o efeito Döppler para o som sabe-se que, quando a fonte se aproxima do observador, 
a freqüência percebida f ’ é maior do que a freqüência da fonte, f, quando a fonte se afasta do 
observador f ’ < f. 

Essas duas possibilidades podem ser descritas pela relação 
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 em que v é a velocidade do som e vF é a velocidade da fonte em relação ao observador, em que o sinal positivo indica afastamento da fonte em relação ao observador e o sinal negativo, aproximação. 

Considerando que a freqüência original da fonte é 440Hz, como sugeriu um dos músicos, tem-se para o primeiro observador
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e, para o segundo 
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Considerando que a velocidade do som no ar é aproximadamente 340m/s, tem-se
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[image: image23.wmf]3,8m/s

435

435)

(440

340

v

2

f

@

-

=


Como os dois observadores estão parados e a fonte se movimenta é esperado que a velocidade da fonte tenha o mesmo módulo para os dois observadores. A pequena diferença nos valores absolutos de 
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 indica a imprecisão natural dos aparelhos de medidas — os ouvidos dos músicos.

Questão 05 (Valor: 10 pontos)

O volume de água represado em uma barragem V, tem energia potencial gravitacional E=(Vgh, em que 
(, g e h são, respectivamente a densidade da água, a aceleração da gravidade e a altura em relação ao nível de referência. Ao cair, a partir da represa, a água tem parte da sua energia potencial gravitacional transformada em energia cinética. Esta transformação decorre da conservação da energia, isto é, a medida que a água perde energia potencial ganha energia cinética em igual quantidade, a menos das perdas de energia mecânica devido a processos dissipativos, como, por exemplo, o atrito do ar. A energia cinética que a água adquire é, por sua vez, utilizada para realizar trabalho sobre as turbinas da hidrelétrica, colocando‑as em movimento de rotação. O mecanismo das turbinas está associado a grandes ímãs e espiras, o que leva, de acordo com a lei de Faraday-Lenz, à geração de força eletromotriz induzida.

Segundo esta lei, se o fluxo magnético através de uma superfície fechada varia com o tempo, surge uma f.e.m. induzida que leva à produção de uma corrente induzida no contorno desta superfície. O sentido da corrente induzida é tal que o campo que ela cria se opõe ao campo magnético que a gerou.

Questão 06 (Valor: 20 pontos)

Quando uma onda eletromagnética incide em uma superfície de separação entre dois meios, a parte refletida da onda pode sofrer, na reflexão, mudança de fase de 180o, em relação à onda incidente, ou manter a mesma fase da onda incidente. A mudança de fase de 180o ocorre quando o índice de refração do meio de incidência, n1, é menor do que o índice de refração do meio de transmissão, n2, em caso contrário, ou seja, quando n1>n2, a onda refletida tem a mesma fase da onda incidente.

A interferência é o resultado da superposição de duas ou mais ondas. Nos casos limites, têm-se o que se denominam de interferências construtiva e destrutiva. A interferência construtiva entre duas ondas de mesma amplitude e mesma freqüência resulta em uma onda cuja amplitude é duas vezes maior do que a amplitude de cada uma das ondas e a freqüência é igual às freqüências das ondas que se superpõem. Assim a interferência construtiva ocorre quando as duas ondas estão em fase. Entretanto se as duas ondas estão em oposição de fase de 180o, ocorre a interferência destrutiva resultando em uma superposição cuja amplitude é zero.

Na formação de um padrão estacionário semelhante aos produzidos em uma corda de violão ocorre interferência entre a onda que incide no refletor e a onda refletida no mesmo. Neste caso, há mudança de fase de 180o na reflexão e o padrão de interferência, estacionário, é tal que ocorrem nós sucessivos a uma distância 
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 em que ( é o comprimento de onda. 

Assim, 
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 e ( = 3cm. 

Conseqüentemente, a velocidade da onda é igual a v = (f = 3.102m.1010Hz = 3.108m/s.

Obs: Outras soluções serão aceitas desde que sejam pertinentes.
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